弘扬伟大建党精神 助力"航天梦"迈向新高度

≥ 赵坚

在庆祝中国 共产党成立 100周年大会上, 习近平总书记首 次概括并阐述了 伟大建党精神,即 "坚持真理、坚守 理想,践行初心、 担当使命,不怕牺 牲、英勇斗争,对 党忠诚、不负人 民"。习近平总 书记殷殷嘱托: "我们要继续弘 扬光荣传统, 赓 续红色血脉,永 远把伟大建党精 神继承下去,发

扬光大。"

2010年5月, 经党中央、国务 院批准,高分辨 率对地观测系统 重大专项正式组 织实施。国防科 工局重大专项工 程中心作为高分 专项(民用部分) 总体牵头单位, 启动十年来,在 高分专项领导小 组和国防科工局 党组的正确领导 下,2020年底,基 本建成自主研发 的高分辨率对地 观测系统,形成 全球精细观测能 力。站在新的历 史起点,运用好 高分建设成果服 务国家战略与经 济社会发展,必 须弘扬伟大建党 精神, 赓续红色 血脉,继往开来, 开拓前进,为书 写中心助力航天 强国,奋进新时 代的华彩篇章提 供源源不竭的精 神动力。

-、坚持真理、坚守理想,以习近平新时代中国特色社会主义思想引领中心工作高质量发展

中国共产党之所以能够站在 历史的舞台上并取得伟大成就。 就是因为始终把马克思主义作为 自己的行动指南。习近平总书记 指出:"马克思主义是我们立党立 国的根本指导思想,是我们党的 灵魂和旗帜。""中国共产党为什 么能,中国特色社会主义为什么 好,归根到底是因为马克思主义

一百年来,我们党始终坚持 马克思主义基本原理,在实践探 索中,不断把马克思主义同中国 具体实际相结合,产生了毛泽东 思想、邓小平理论、"三个代表"重 要思想、科学发展观和习近平新 时代中国特色社会主义思想等一 系列符合中国国情的重要思想。 实践证明,在马克思主义的正确 指引下,我们党和人民各项事业 取得了丰硕成果。当代中国,只



有认真学习马克思主义最新理论 成果,坚持和发展习近平新时代 中国特色社会主义思想,才能推 动党和人民事业不断向前发展。 航天事业是党一手缔造、一 直关怀、一路领航的,特别是党的 十八大以来,习近平总书记强调 指出"航天梦是强国梦的重要组成 部分"。航天重大工程既是技术工 程,也是政治工程,更是民族复兴 的脊梁工程。中心作为民用谣感 卫星工程管理实施单位和民用航 天卫星遥感归口管理单位,必须坚 持真理、坚守理想,以习近平新时 代中国特色社会主义思想引领中 心全面工作,以理论上的清醒保 证政治上的坚定。

当前最重要的是以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指 引,谋划好中心"十四五"发展这 篇大文章,进一步明确奋斗目标, 抓住关键,不折不扣按照局党组 要求,在聚焦核心能力构建、遥感 资源统筹应用、空间基础设施建 设、空间安全、遥感领域国际合作 等业务领域下功夫、鼓干劲、见 实效。

,践行初心、担当使命,在实践中不断厚植为民服务的情怀

习近平总书记深刻指出:"中 国共产党一经诞生,就把为中国 人民谋幸福、为中华民族谋复兴 确立为自己的初心使命。"十八大 以后,习近平总书记明确指出: "人民对美好生活的向往就是我

们的奋斗目标。"

中心作为高分专项具体组织实 施单位,践行初心、担当使命,就是 要把党的初心使命具体落实到各项 工作中,落实到为民服务的过程 中。要紧紧围绕高分数据在服务经 济社会发展、国家治理体系和治理 能力现代化中表现出来的数据供给 不足、交换共享服务难等问题进行 研究,把回应社会关切和人民需要 作为我们工作的落脚点和出发点, 始终牢记习近平总书记"四个面向"

的总要求,突出高分专项"应用工 程、民生工程"的战略定位,积极推 动高分数据"一键查"、遥感卫星数 据共享交换平台论证建设等工作, 早日破解我国遥感卫星"好用"和 "用好"的系列难题。

三、不怕牺牲、英勇斗争,始终保持战胜一切困难的昂扬斗志

习近平总书记深刻指出:"敢 于斗争、敢于胜利,是中国共产党 不可战胜的强大力量。"一百年来, 面对一次又一次困难和艰险,我们 党就是在不怕牺牲和英勇斗争中 取得了一个又一个的胜利。

高分辨率对地观测系统重大 专项实施以来,在各方的共同努

力下,集智攻关,攻克了300多项 关键技术,取得了"七战七捷"的 好成绩,构建了指标先进、手段完 善的天、临、空、地协同观测基本 体系。当前,在新的征程上,面对 世界百年未有之大变局,我们还 需要进行许多具有新的历史特点 的伟大斗争。

以美国为首的西方国家一直 对我国采取高技术领域的封锁和 围堵,导致制约专项发展的瓶颈一 直没有突破,如高端元器件、核心 部件、关键技术、处理软件等自主 可控程度低。我国遥感的全球专 题产品的制作较少,缺乏国际合作 的基础,图像的精度难以支撑"走 出去"的要求。

不怕牺牲、英勇斗争,就是需 要我们保持战胜一切困难的昂扬 斗志,勇于担当,主动作为,统筹协 调好各参研参试单位,克服技术上 的壁垒,不断攻克技术创新道路上 的"娄山关""腊子口",努力推动高 分事业迈向新的高度。

四、对党忠诚、不负人民,矢志不渝为党的对地观测与数据事业奋斗

"天下至德,莫大于忠。"习近平 总书记深刻指出:"对党忠诚,是共 产党人首要的政治品质。我们党 一路走来,经历了无数艰险和磨 难,但任何困难都没有压垮我们。 任何敌人都没能打倒我们,靠的就 是千千万万党员的忠诚。"党性和 人民性从来都是一致的,对党忠诚 的本质就是不负人民,不负人民是 对党最大的忠诚。

当前,数据已经成为重要的生 产要素之一,是党和国家重要的执 政资源,对国家长治久安和综合国

力竞争具有极端重要性。高分专 项作为"天眼"工程,是党和国家的 数字"千里眼"。工程实施以来,为 28个行业、31个省(自治区、直辖 市)、2000余家单位提供遥感数据 产品,成为相关部门主体业务重要 信息技术支撑。同时一举打破国 外遥感数据垄断,数据自给率90% 以上,扭转了我国长期依赖国外遥 感数据的被动局面。

2019年,开放中国高分16米 卫星数据国际共享,让世界享受到 中国航天发展的成果。作为中心 来讲,对党忠诚、不负人民就是要 坚持党管数据的原则,积极履行好 高分数据、民用航天对地观测数据 运营管理及其应用等职责。在服 务国内方面,继续扩大高分专项成 果的应用广度和深度,积极为国家 乡村振兴战略、防灾减灾救灾等领 域提供空间信息服务和决策支 持。在服务全球方面,继续推动 "一带一路"空间信息走廊先导示 范工程、金砖国家遥感卫星星座建 设,助力碳达峰碳中和,提供高质 量的空间服务,讲好"高分故事", 树立"中国高分"品牌,打造我国遥 感领域国际合作的"桥头堡"。

凡属过往,皆为序章。对百年 党史最好的传承,就是书写新的辉 煌;对伟大的党最好的礼赞,就是创 造新的更大业绩。新时代,我们将 弘扬伟大建党精神,积极践行"洞察 天地、致广精微、勇于攻坚、合作共 赢"的高分文化,坚定航天报国志 向,坚定航天强国信念,为实现航天 梦、强国梦作出高分新贡献。

(作者系国防科工局重大专项 工程中心主任 高分专项总设计师)